

近200萬人恐失救命物資 勢加劇人道危機

以色列頒惡法 禁聯合國援助加沙

以色列議會28日通過兩項法案，禁止聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處（近東救濟工程處）在以色列開展活動，並斷絕與該機構的官方接觸。近東救濟工程處是向巴勒斯坦難民提供援助的主要機構，加沙地帶近200萬人依靠該機構獲得食品等物資，新法案勢必加劇加沙人道主義危機。聯合國秘書長古特雷斯警告說，以方此舉將帶來「災難性後果」。

【大公報訊】以色列議會28日以92票贊成、10票反對的表決結果通過第一項法案，禁止近東救濟工程處明年在以色列開展任何活動或提供任何服務；以87票贊成、9票反對的表決結果通過第二項法案，將斷絕以色列與近東救濟工程處的官方接觸。法案起草者之一、以色列執政黨利庫德集團成員比斯穆特聲稱：「任何表現得像恐怖分子的人在以色列都不享有權利……近東救濟工程處就是哈馬斯（即巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動）」。

近東救濟工程處成立於1949年，當時生活在現以色列境內的大批巴勒斯坦人因戰火被迫離鄉，淪為難民。目前，近東救濟工程處在約旦河西岸、加沙地帶以及約旦、敘利亞和黎巴嫩等地向約590萬巴勒斯坦難民提供人道主義援助、教育和醫療等服務。以色列拒絕承認巴勒斯坦人的難民身份，認為他們沒有權利重返家園。去年10月新一輪巴以衝突爆發前，以色列就要求解散近東救濟工程處。今年1月，以色列指控該機構12名僱員參與哈馬斯對以色列的襲擊，但並未提供確鑿證據。

以軍轟炸加沙住宅逾百死

去年10月新一輪巴以衝突爆發後，近東救濟工程處在向加沙民眾提供人道主義援助方面發揮了關鍵作用，幾乎所有聯合國援助物資均由該機構和巴勒斯坦紅新月會送入加沙。近200萬加沙民眾依賴近東救濟工程處獲取援助物資，約100萬人在該機構的避難所領取食品 and 尋求醫療服務。美聯社指出，由於以色列控制着進出加沙和約旦河西岸的通道，新法案恐將導致近東救濟工程處無法在這兩個地區工作，勢必加劇當地人道主義危機。

近東救濟工程處28日警告指，進入加沙的援助數量正處於數月以來的最低水平，約184萬加沙民眾嚴重缺乏糧食保障；北部賈巴利亞難民營已連續7天未獲水源供應，水井因燃料不足而無法正常運轉；由於電力中斷和醫療物資匱乏，加沙醫療系統瀕臨全面崩潰。以軍25日突襲加

民，不讓他們靠近自己的田地。法新社



▲近東救濟工程處在加沙、黎巴嫩等多地援助巴勒斯坦難民，但以軍行動嚴重阻礙援助工作。圖為以軍29日轟炸黎巴嫩南部。法新社

▶一名巴勒斯坦兒童29日在加沙中部死於以軍空襲。路透社



沙北部卡邁勒阿德萬醫院，28日宣布抓獲約100名「疑似哈馬斯武裝分子」。據BBC報道，以軍突襲導致醫院嚴重受損，目前只剩下一名醫生，且沒有任何藥物、醫療用品或食品，傷患因得不到治療流血致死。

以軍29日轟炸加沙北部拜特拉希耶一棟收容約200名流離失所者的住宅樓，造成至少109人死亡。加沙政府媒體辦公室主任塔瓦卜塔說，數十名傷者被送到附近的卡邁勒阿德萬醫院，但這家醫院已停止運作，沒有人能救他們。

巴官員籲聯合國驅逐以色列

古特雷斯28日強調，近東救濟工程處是向巴勒斯坦難民提供基本援助的主要機構，沒有任何其他選擇可以替代該機構，以色列的新法案不利於巴以衝突的解決以及整個地區的和平與安全。近東救濟工程處主任專員拉扎里尼批評以色列開創了一個「危險的先例」，違反了《聯合國憲章》以及根據國際法應承擔的義務。

美國國務院發言人米勒說，美方敦促以方暫停執行新法案。加拿大、澳洲、法國、德國、英國、日本和韓國發表聯合聲明說，如果近東救濟工程處無法開展工作，將對加沙人道主義局勢造成「毀滅性後果」。巴勒斯坦全國委員會主席法圖赫表示，若以色列拒絕撤銷新法案，應將其驅逐出聯合國。

南非28日向聯合國國際法院提交以色列在加沙實施「種族滅絕」的證據，包括750頁文字證據和超過4000頁的附件。（綜合報道）

近東救濟工程處

Q&A

Q：這是什麼機構？

近東救濟工程處成立於1949年，當時生活在現以色列境內的大量巴勒斯坦人因戰火被迫離鄉，淪為難民。近東救濟工程處在約旦河西岸、加沙地帶以及約旦、敘利亞和黎巴嫩等地向這些難民及其後裔提供人道主義援助、教育和醫療等服務。該機構目前擁有約3萬名僱員，其中1.3萬在加沙。

Q：對加沙有多重要？

去年10月新一輪巴以衝突爆發後，近東救濟工程處在向加沙民眾提供人道主義援助方面發揮了關鍵作用，幾乎所有聯合國援助物資均由該機構和巴勒斯坦紅新月會送入加沙。近200萬加沙民眾依賴近東救濟工程處獲取援助物資，約100萬人在該機構的避難所領取食物和尋求醫療服務。該機構還和世衛組織等合作，為加沙兒童接種脊髓灰質炎疫苗。

Q：為何遭以色列攻擊？

以色列拒絕承認巴勒斯坦人的難民身份，認為他們沒有權利重返家園。新一輪巴以衝突爆發前，以色列就要求解散近東救濟工程處。今年1月，以色列指控該機構12名僱員參與哈馬斯對以色列的襲擊，但並未提供確鑿證據。美國、英國等十多個國家隨後宣布暫停向該機構提供資金。除了美國，大部分國家目前已恢復供款。

大公報整理



▲以軍14日襲擊加沙中部一家醫院，導致流離失所者的帳篷起火。法新社

真主黨任命卡西姆為新領導人

【大公報訊】據路透社報道：黎巴嫩真主黨29日宣布任命納伊姆·卡西姆為新任領導人，接替死於以軍空襲的納斯魯拉。以色列防長加蘭特立即對卡西姆發出「死亡威脅」，在社交媒體發文稱：「倒計時已經開始。」

真主黨29日通過旗下燈塔電視台發表聲明說，卡西姆被選舉為新任領導人。現年71歲的卡西姆是真主黨創始成員之一，長期擔任真主黨副總書記，被視為納斯魯拉的副手。納斯魯拉9月27日在黎巴嫩首都貝魯特遭以軍空襲身亡後，卡西姆一直擔任真主黨代理領導人。他於9月30日發表講話說，真主黨將盡快選出新領導人，並繼續與以色列作戰。本月8日，他表示真主黨內部所有職位都已補齊，並下達對以境內目標發射導彈的指令。本月15日，卡西姆誓言要擊敗以色列，並宣布擴大對以色列的襲擊範圍，瞄準海法、特拉維夫等地。

真主黨執行委員會主席、納斯魯拉的表弟薩菲丁一度被認為將成為真主黨新領導人。但以軍22日稱，薩菲丁已死於本月初的一場空襲。以軍稱，7月以來已打死真主黨13名高層。加蘭特29日在社交媒體上傳卡西姆的照片，並配文稱：「暫時任命。不會太久。」他還用希伯來語發文稱：「倒計時已經開始。」

黎巴嫩公共衛生部28日說，以軍空襲黎東部貝卡谷地，造成至少60人死亡，至少58人受傷。



▲納斯魯拉的副手卡西姆成為真主黨新領導人。資料圖片

大眾汽車擬首次關閉德國工廠

【大公報訊】據《華爾街日報》報道：德國大眾汽車勞資委員會28日告知員工，管理層計劃關閉至少三家德國境內工廠、裁撤數以萬計員工並收縮其在德國剩餘工廠的規模，以削減成本。德國總理朔爾茨表示，當下的目標是「保住就業」。

大眾汽車勞資委員會主席卡瓦洛28日在大眾集團總部所在地、德國北部下薩克森州沃爾夫斯堡向數百名員工發出警告說：「德國所有大眾工廠都會受到這些計劃的影響，沒有一家是完全安全的。」

卡瓦洛沒有說明哪三家工廠會被關閉，也沒說具體裁員人數。但勞資委員會提到，位於下薩克森州奧斯納布呂克的工廠關閉風險最高，因為它剛剛失去一張大眾旗下保

時捷汽車公司的訂單。大眾汽車在德國有10家工廠和約12萬名員工。

受德國製造業競爭力下降、海外需求減弱等因素影響，大眾近年陷入困境。該公司9月宣布考慮大量裁員並關閉部分德國工廠，這將是其自創立以來首次關閉本土工廠。該計劃遭到員工抵制。德國金屬工業工會代表大眾員工與管理層就薪資問題談判，大眾管理層上月拒絕了工會方面漲薪7%的要求。卡瓦洛透露，大眾提出減薪10%且未來兩年內不再漲薪。

德國政府發言人28日說：「總理的立場很清晰，即過去一些可能錯誤的管理層決策造成的傷害不該由員工承受。當下的目標是保住就業。」



▲大眾汽車德國工廠的員工28日參加勞資委員會組織的信息分享活動。法新社